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Анотація. Постановка проблеми. Проблематика проєктування музеїв по-
лягає в застарілості традиційних підходів та недостатній залученості відвідувачів. 
Традиційні підходи до проєктування музеїв не завжди задовольняють сучасні ви-
моги та очікування відвідувачів. Це вимагає використання інноваційних техно-
логій для привернення уваги та залучення широкої аудиторії.

Мета статті являє собою формування інноваційних методів до організації 
музейного середовища та аналіз сучасних технологій які змінюють традиційне 
розуміння використання простору.

Методологія. Визначена на основі огляду різних за функціями музейних 
комплексів; порівняння та узагальнення досвіду проектування у вітчизняній та 
зарубіжній архітектурі; аналізі технологічного забезпечення даних і систем, що 
застосовуються в сучасному музейному проектуванні; розгляді статистичних 
даних щодо відвідуваності музеїв та взаємодії відвідувачів з експозиціями.

Результати. Обґрунтування та визначення переваг інновацій у музейному 
проєктування та їх значущість для сучасної архітектури. Раціональне викори-
стання потенціалу технологій для розв’язання проблем, пов’язаних із застарі-
лими підходами та компактністю використання простору.

Наукова новизна. Дослідження сприяє розвитку організації музейного се-
редовища із використанням сучасних технологій. Узагальнення та систематизація 
інноваційних методів для популяризації музеїв.

Практична значущість полягає у розширенні знань та конкретних реко-
мендаціях щодо використання музейних технологій у проєктуванні музеїв. Надані 
методи мають допомогти осучасненню та модернізації музейних експозицій для 
активної взаємодії відвідувачів і іх подальшим залученням.

Ключові слова: музей, організація, архітектурне середовище, музейний 
комплекс, інновації, технології, експозиція, відвідувачі, взаємодія, дизайн, архі-
тектура, залученість, експонати, збереження колекцій, музейний досвід.
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ВСТУП
Музейні комплекси є невід’ємною скла-

довою культурного життя суспільства, які 
зберігають, досліджують і виставляють на 
показ цінні артефакти та історичні експо-
нати. Проте, сучасний світ постійно зміню-
ється, а разом з ним змінюються і вимоги до 
музейних установ. Музеї стикаються з рядом 
викликів, таких як низька залученість відвід-
увачів та незацікавленість сучасної аудиторії 
до традиційного підходу вивчення культури.

У зв’язку з цим, важливим стає викори-
стання інноваційних методів організації му-
зейного комплексу, які дозволять привернути 
увагу сучасної аудиторії та зробити вивчення 
культурної спадщини більш захоплюючим 
і доступним. Традиційний підхід до музейної 
експозиції, що ґрунтується на пасивному спо-
стереженні, втрачає актуальність і потребує 
оновлення. 

Зростаюча потреба в збереженні та 
цифровій архівації музейних колекцій ви-
магає використання технологій. Традиційні 
методи збереження і дослідження експонатів 
не завжди ефективні та екологічно безпечні. 
Впровадження цифрових технологій, таких як 
сканування, віртуалізація та 3D-моделювання, 
дозволяє зберегти цінні артефакти в електро-
нному вигляді і забезпечує доступ до них для 
дослідників та широкої громадськості. 

Незважаючи на потенціал інноваційних 
методів, багато музейних комплексів сьогодні 
ще не впроваджують їх повністю через ряд 
обмежень. Це ставить під загрозу збереження 
та привабливість музейної культурної спад-
щини. Бюджетні обмеження, недостатня осві-
ченість персоналу та боязнь змін – лише деякі 
з факторів, що гальмують розвиток музейних 
інновацій [6]. Відсутність сучасних технологій 
у музеях призводить до зменшення інтересу 
громадськості та молоді до вивчення та розу-
міння культурної спадщини.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Сучасне дослідження інноваційних під-

ходів у музейній справі є активною галуззю 
досліджень. Застосування новаторських ме-
тодів у музейних експозиціях стає дедалі 
більш актуальним і вимагає постійного роз-
витку та оновлення. Дослідники активно ви-
вчають нові підходи до музейної експозиції, 
в тому числі інтерактивні технології, викори-
стання віртуальної та доповненої реальності, 
дотикових експонатів, мультимедійних інста-
ляцій та багато іншого. 

На даний момент є досить велика кіль-
кість дослідників які розглядають це питання. 
Серед відомих робіт є праця Бєлікова М.В. яка 

допомагає розуміти значення музеїв як інсти-
туцій культури і їх вплив на суспільство  [4]. 
Ця наукова праця наголошує на тому, що ін-
новаційні методи є важливим і необхідним 
елементом сучасної музейної справи. Вони 
дозволяють привернути увагу сучасної ауди-
торії, яка зацікавлена в активному взаємодії 
та пізнанні культурної спадщини. 

Праці Назарук Л.В. [11] в якій прокла-
дено часову лінію розвитку інновацій в музеї 
та монографія Поливач К.А. [14] де вона ана-
лізує роль культурної спадщини як важливого 
ресурсу для розвитку регіонів України. Дає 
важливе розуміння впливу культурної спад-
щини на туризм, економіку, соціокультурний 
розвиток та інші сфери музейної діяльності.

Пізнавальною являється праця 
Маньковської Р. [8] в якій розглядаються су-
часні тенденції і перспективи розвитку му-
зейних комунікацій, також як і в працях 
Сизона О.О. та Червоного Є.В. [19, 20].

Праця Банаха В.М. також розглядає пи-
тання інноваційних підходів та інтерактив-
ності в музейній справі, як в теоретичних так 
і практичних аспекти.

Ці дослідження спрямовані на те, щоб 
зробити музейний досвід більш захоплюючим, 
доступним та залучити широку аудиторію до 
вивчення та розуміння культурної спадщини.

МЕТА 
Полягає у формуванні інноваційних ме-

тодів для організації музейного середовища 
з використанням сучасних технологій та ана-
лізі технологічних змін, які змінюють тради-
ційне розуміння використання простору в му-
зеях. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Протягом багатьох століть, музеї слу-

жили головним чином як місця для зберігання 
та виставки цінних артефактів і творів мисте-
цтва, надаючи можливість публіці оглядати їх 
та отримувати освітній досвід. Проте, з роз-
витком суспільства і зміною уявлень про куль-
турну спадщину, з’явилася потреба в іннова-
ціях у музейній сфері.

Під впливом технологічного розвитку 
та зміни підходів до культурної спадщини су-
часні музеї виявили значну архітектурну но-
визну та інноваційні підходи до дизайну. Вони 
перестали бути просто місцями збереження та 
виставки експонатів, а стали центрами куль-
турного та освітнього життя. 

Музей може мати різноманітні зони, такі 
як виставкові зали, аудиторії, лабораторії, ад-
міністративні приміщення тощо [13]. При про-
єктуванні необхідно враховувати ефективне 
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використання простору, забезпечуючи ло-
гічне розташування функціональних зон та 
зручний потік відвідувачів.

Музей може бути організований в різних 
зонах або секціях, відповідно до тематики або 
типу експонатів. Розташування експонатів 
є ключовим аспектом проектування музею 
і може впливати на сприйняття та розуміння 
відвідувачів. 

Розташування експонатів повинно 
сприяти взаємодії відвідувачів з ними. 
Розміщення експонатів на достатній відстані, 
забезпечення комфортного простору для спо-
стереження, можливість ближчого ознайом-
лення з експонатами та інтерактивні можли-
вості можуть покращити досвід відвідування.

Сучасні технології можуть допомогти 
покращити взаємодію відвідувачів з експо-
натами та збільшити зрозуміння предметів 
музейної колекції [15]. Використання інтерак-
тивних дисплеїв, віртуальної реальності, до-
повненої реальності та інших технологій може 
допомогти створити захоплюючий та освітній 
досвід для відвідувачів.

Використання сучасних технологій у му-
зеях дозволяє створити нові можливості для 
взаємодії відвідувачів з експонатами і збіль-
шити їх розуміння. Технологій, які можуть 
бути використані:

•	 інтерактивні дисплеї – це сенсорні 
екрани або дисплеї, які дозволяють відвіду-
вачам взаємодіяти з віртуальними моделями, 
відео, аудіо чи іншими мультимедійними еле-
ментами, що дозволяє показати додаткову ін-
формацію про експонати, виконувати інтерак-
тивні завдання або навіть створювати власні 
візуальні елементи;

•	 віртуальна реальність (VR) – це вико-
ристання VR-технологій, що дозволяє відвід-
увачам зануритися у віртуальне середовище, 
де вони можуть взаємодіяти з реконструйова-
ними об’єктами, історичними подіями або мис-
тецькими творами; 

•	 доповнена реальність (AR) – AR-
технології дозволяють накладати віртуальні 
об’єкти на реальне оточення, що розширює 
сприйняття експонатів. Відвідувачі можуть ви-
користовувати смартфони або планшети, щоб 

долучитися до інтерактивних AR-екскурсій, 
переглядати додаткову інформацію або ба-
чити віртуальні елементи, які доповнюють ре-
альні експонати;

•	 мобільні додатки, що можуть надати 
відвідувачам додаткову інформацію, інтерак-
тивні завдання, аудіогіди, карту музею та ба-
гато іншого. Це дає відвідувачам можливість 
налаштувати свій власний досвід та отримати 
більше інформації про експонати [1].

Музей має включати спеціальні зони, де 
відвідувачі можуть досліджувати та експери-
ментувати з технологіями, такими як вірту-
альна реальність, доповнена реальність або 
інтерактивні інсталяції. Це може бути окремі 
кімнати або спеціально обладнані ділянки, 
де відвідувачі можуть зануритися у новий 
досвід. В залах можуть бути встановлені ве-
ликі сенсорні екрани або LED-панелі, які доз-
воляють відвідувачам взаємодіяти з експона-
тами або переглядати додаткову інформацію. 
Наприклад, відвідувачі можуть переглядати 
відеоролики, прикладати руки до екрану 
для збільшення деталей або переглядати 
3D-моделі.

Багато музеїв у світі вже успішно вико-
ристовують сучасні технології для поліпшення 
взаємодії з експонатами та збільшення освіт-
нього досвіду відвідувачів, прикладом можуть 
бути:

•	 The British Museum, Велика Британія: 
У Британському музеї використовуються інте-
рактивні екрани та додатки, що допомагають 
відвідувачам отримати додаткову інформацію 
про експонати, розгортати віртуальні рекон-
струкції та досліджувати етнографічні збірки;

•	 The Louvre, Франція: У Луврі вико-
ристовуються AR-додатки, які дозволяють 
відвідувачам бачити віртуальні образи та 
3D-моделі артефактів на екранах своїх смарт-
фонів або планшетів. Також в музеї є інте-
рактивні панелі з детальною інформацією про 
експонати;

•	 The Museum of Modern Art (MoMA), 
США: Музей сучасного мистецтва вико-
ристовує віртуальну реальність та до-
повнену реальність для створення іммер-
сивних досвідів. Відвідувачі можуть надягати 

 Рис. 1. Рух потоку людей при різній компоновці ексонатів
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VR-шоломи та досліджувати віртуальні ви-
ставки та інтерактивні інсталяції;

•	 The National Museum of Natural 
History, США: У цьому музеї використовуються 
інтерактивні дисплеї та додатки, що допома-
гають відвідувачам досліджувати природні 
екосистеми, вивчати скам’янілості та взаємо-
діяти з живими зразками;

•	 The ArtScience Museum, Сінгапур: 
У цьому музеї поєднано мистецтво та науку, 
використовуючи AR-технології. Відвідувачі 
можуть використовувати мобільні додатки, 
щоб побачити віртуальні об’єкти та інтерак-
тивні візуалізації, які доповнюють реальний 
світ.

Ці приклади демонструють, як різні 
музеї впроваджують сучасні технології для 
збільшення взаємодії з експонатами та ство-
рення цікавого та освітнього досвіду для від-
відувачів [10].

Важливими для повноцінного сучасного 
середовища являється суміщення простору 

між різними різними зонами та створити чітку 
організацію, щоб відвідувачі могли легко орі-
єнтуватися та зрозуміти хронологію або те-
матичну структуру виставки. Саме тому 
важливим є використання модульних пере-
городок. Вони можуть бути як стіни на коліс-
нику або рейках, які можна легко переміщати 
та розставляти для створення нових просторів 
або розділення виставочного залу на окремі 
секції. Також це можуть бути модульні панелі, 
які виготовлені з різних матеріалів, таких як 
дерево, скло або метал, і можуть бути легко 
замінені при необхідності, або розкладні 
стіни, що дозволяє музею змінювати розміри 
приміщення залежно від розміру виставки або 
кількості відвідувачів.

Велике значення в сучасному контексті 
має таке новаторське рішення, як перетікання 
простору з вулиці у виставкові зали, що доз-
воляє створити гармонійне поєднання між 
зовнішнім середовищем та внутрішнім про-
стором музею. 

Рис. 2. Варіанти модульних перегородок для створення адаптивного музейного середовища

 



Теорія та практика дизайну. Вип. 28. 2023 [67]

© Сидорчук Т.Ю., Жовква О.І. Іноваційні методи організації музейного комплексу. 
Теорія та практика дизайну: зб. наук. праць. Архітектура та будівництво. 2023. Вип. 28. С. 63–70. 

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2023.28.7

За допомогою вітрин, великих скляних 
фасадів, відкритих входів та інших архітек-
турних рішень можна забезпечити перетік 
світла, видовищності та енергії з вулиці все-
редину музею. Це створює відчуття з’єднання 
між зовнішнім світом та музейним простором, 
розширює можливості для використання при-
родного освітлення та створює естетичні на-
солоди для відвідувачів.

Таке перетікання простору з вулиці у ви-
ставкові зали має кілька важливих переваг. 
По-перше, воно залучає увагу прохожих та 
мимовільно приваблює їх до музейного комп-
лексу. Відчуття відкритості та доступності на-
вколишнього середовища залучає нову ауди-
торію, що раніше може не проявляла інтересу 
до музейної справи. По-друге, це сприяє ство-
ренню більш інтерактивного та цікавого дос-
віду для відвідувачів. 

Можливість спостерігати зовнішній світ 
та бачити, що відбувається всередині музею, 
створює відчуття занурення у музейний 

простір ще до входу у будівлю. Важливо ство-
рювати повноцінне середовище, яке буде ін-
новаційним та функціонально зручним, для 
гармонійності всього музейного комплексу.

ВИСНОВКИ
В результаті дослідження стало оче-

видним, що зміна уявлень про культурну 
спадщину та розвиток технологій значно 
вплинули на роль та функції сучасних музеїв. 
Сьогодні музеї перетворилися на центри куль-
турного та освітнього життя, де експонати ви-
ставляються для публічного огляду та нав-
чання. Проектування сучасних музеїв вимагає 
інноваційних підходів та ефективного викори-
стання простору.

Застосування інноваційних технологій 
у музеях забезпечує їх конкурентоспромож-
ність у сучасному світі та сприяє розвитку 
культурного туризму. Відкритість до нововве-
день та готовність до змін допомагають му-
зеям залишатися актуальними.
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ABSTRACT

Sydorchuk T., Zhovkva O. Innovative methods of organizing the 
museum complex.

Formulation of the problem. The problem of designing museums lies in the 
obsolescence of traditional approaches and the insufficient involvement of visitors. 
This requires the use of innovative technologies to attract attention and attract a 
wide audience.

The purpose of the article is the formation of innovative methods for the 
organization of the museum environment and the analysis of modern technologies 
that change the traditional understanding of the use of space.

Methodology. Determined on the basis of a review of museum complexes with 
different functions; comparison and generalization of design experience in domestic 
and foreign architecture; analysis of technological support of data and systems used 
in modern museum design; consideration of statistical data on museum attendance 
and visitor interaction with exhibits.

The results. Justification and determination of the advantages of innovations 
in museum design and their significance for modern architecture. Rational use of the 
potential of technologies to solve problems associated with outdated approaches and 
compact use of space.

Scientific novelty. The research contributes to the development of the 
organization of the museum environment using modern technologies. Generalization 
and systematization of innovative methods for the popularization of museums.

The practical significance lies in the expansion of knowledge and specific 
recommendations regarding the use of museum technologies in museum design. The 
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provided methods should help modernize and modernize museum exhibits for active 
interaction of visitors and their further involvement.
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involvement, exhibits, preservation of collections, museum experience.
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